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Актуальность. Появление полипов эндометрия часто связано с перенесенными рода-

ми. Однако в последние годы обнаруживаются у девушек подросткового возраста и у жен-
щин в постменопаузе. Клинически проявляется кровотечениями (межменструальные, пре-
менструальные), нарушением менструального цикла, сильными схваткообразными болевыми 
ощущениями. Маленькие полипы протекают бессимптомно и часто диагностируются слу-
чайно. Образования больших размеров могут быть причиной бесплодия у женщин репродук-
тивного возраста. 

Цель: анализ анамнестических данных женщин с полипами эндометрия и шейки матки 
и оценка эффективности выявления патологии. 

Материалы и методы исследования. Проведена ретроспективная оценка 20 историй 
болезни женщин с подозрением на полипы эндометрия или полипы шейки матки, проопери-
рованных в УЗ «Городская клиническая больница №4 г.Гродно» в октябре 2009 года. 

Результаты исследования. Наблюдались женщины от 23 до 77 лет. 50% – женщины в 
возрасте 36–45 лет. В 95% – трудоспособного возраста, среди них 85% – служащие и рабо-
чие. 20% женщин предъявляют жалобы на повышенное давление. 10% – жалобы со стороны 
ЖКТ. 50% отмечают в анамнезе только простудные заболевания, 55% страдают избыточной 
массой тела. Менархе – у 45% с 14 лет, преобладает продолжительность 4–7 дней (75%). У 
30% наблюдаемых в анамнезе не было беременностей, а у 60% – 2 или 3 беременности. Пре-
обладают женщины после первых и вторых родов (78%). 55% женщин имеют в анамнезе 
аборты. Наблюдаемые поступали в стационар с диагнозом миома матки (60%), из них у 78% 
в сочетании с бесплодием или полипом эндометрия; 20% – киста яичника, и по 10% непол-
ное выпадение матки, самопроизвольный выкидыш, диффузное маточное кровотечение. У 
65%. после выполнения оперативного вмешательства (55% – РДВ матки; 10% – Лапаротомия 
экстирпация матки без придатков; 20% – Лапароскопическая цистэктомия; 10% – Лапаро-
скопическая миомэктомия), был подтвержден гистологическим исследованием диагноз по-
лип эндометрия. 

Выводы. Чаще полипами эндометрия страдают женщины репродуктивного возраста 
без тяжелой сопутствующей патологии со стороны других органов и систем, но с отягощен-
ным гинекологическим анамнезом. В выявлении патологии шейки матки и эндометрия высо-
кую эффективность показывает осмотр с помощью гинекологических зеркал, кольпоскопия в 
сочетании с ультразвуковым сканированием. 
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У Мінскім Свята-Духавым кафедральным саборы ля паўночнай сцяны стаіць багата 

ўпрыгожаная разьбяная рака з мошчамі святой. Соф’я Слуцкая нарадзілася ў 1585 годзе ў 
сям’і Юрыя Алелькавіча і Катажыны з роду Кішкаў. Багатым і ўплывовым было тады Слуц-
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кае княства, якое належала бацьку і яго тром братам. Праз некалькі гадоў адзін за адным 
паміраюць бацькі Соф’і, так і не нажыўшы яшчэ дзяцей, а яшчэ праз некалькі год і яе апеку-
ны – дзядзькі Ян Сымон і Аляксандр. Пасля гэтых падзей Соф’я застаецца самай багатай 
сіратой ва ўсім княстве, а заразам і самай багатай нявестай, хоць ёй не споўнілася яшчэ і 
дзесяці. Чарговым яе апекуном становіцца сваяк, жмудскі стараста Хадкевіч, які і прыглядае 
нявесце будучага мужа, па-гаспадарску распараджаючыся яе багаццямі. У гэты час дзяўчына 
захапляецца рэлігіяй. Тым часам для Соф’і знайшоўся жаніх – малады і прыгожы князь 
Януш Радзівіл (1579–1620), старэйшы сын вядомага ў тыя часы гетмана Вялікага Літоўскага і 
Ваяводы Віленскага Кшыштофа Радзівіла, якому сучаснікі далі мянушку Пярун. Апошні 
склаў кантракт з Геранімам Хадкевічам, што пасля вяселля, калі Соф’я добраахвотна пажа-
дае выйсці замуж за Януша, Радзівілы атрымаюць Слуцкае княства, Хадкевічы ж вызваля-
юцца ад справаздачы па выдатках сум з пасагу Соф’і. Вяселле было прызначана на 6 лютага 
1600 г., у Вільні, у доме Хадкевічаў. Але паміж “партнёрамі” выйшла спрэчка. Абодва бакі 
звяртаюцца ў трыбунал, які вырашае справу на карысць Радзівілаў (ці не таму, што маршал-
кам трыбунала быў Ежы Радзівіл?). Хадкевічаў па суду абавязваюць аддаць нявесту 
Радзівілам, а ў выпадку зацятасці нават пагражаюць пажыццёвым выгнаннем з краіны. Аб-
ражаны Геранім забірае Соф’ю і з вернымі людзьмі зачыняецца ў сваім віленскім замку з на-
мерам супрацьстаяць рашэнню суда сіламі сваіх ваяроў. Пачуўшы пра гэта, Кшыштаф 
Радзівіл Пярун збірае шасцітычсячнае войска пад кіраўніцтвам трох сыноў легендарнага 
Кастуся Астрожскага і прыводзіць яго пад сцены Вільна. У Гераніма, у сваю чаргу, ваенная 
крэпасць, каля дзвюх з паловай тысяч ваяроў і дзясяткі гармат. Не жадаючы ўмешвацца ў 
міжусобныя разборкі магнатаў, насельніцтва горада пакідае Вільна, а уніяцкі мітрапаліт 
Іпацій Пацей піша ліст плябану Слуцкага праваслаўнага манастыра Ісаю Сабалеўскаму з 
просьбай маліцца за шчаснае вырашэнне канфлікту. У кастрычніку 1600 года Радзівіл 
атрымаў за жонку Соф’ю, Слуцкае і Капыльскае княства з сямю гарадамі і крэпасцямі, 
дзясяткі фальваркаў. Слуцкае княства з’яўлялася апорай праваслаўнай веры. Княгіня Соф’я 
Радзівіл клапацілася пра матэрыяльнае забеспячэнне манастыроў, цэркваў і кліраў, шчодра 
ахвяравала на храмы Божыя,. Вось толькі Бог адмераў ёй нядоўгае жыццё. Нарадзіўшы на 
свет двух дзяцей, якія памерлі ў дзяцінстве, 19 сакавіка 1612 года княгіня Соф’я сканала пры 
родах. Дзіцё таксама не выжыла. Пахавалі княгіню Соф’ю ў Слуцку, у сямейным магільным 
склепе Алелькавічаў у Спаскай царкве. Царкоўныя гісторыкі адзначаюць, што практычна ад-
разу пасля смерці Соф’я стала шанавацца ў народзе як святая заступніца хворых жанчын, 
якія рыхтуюцца стаць маці. Мошчы аказаліся нятленнымі, на грабніцы адбываліся цуды. У 
1848 г. хросны ход з мошчамі святой выратаваў горад ад халеры. “Просты праваслаўны люд 
стагоддзямі захоўвае падданні пра заступніцтва вернай Сафіі Случчыне”. Калі былі адкрыты 
нятленныя мошчы святой, то хросны ход з імі не раз ратаваў горад ад эпідэмій і іншых 
бедстваў. 3 красавіка 1984 года праваслаўная царква афіцыйна кананізавала княгіню Соф’ю, 
далучыўшы яе да ліку блажэнных.  
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В настоящее время около 12–15% населения составляют люди старше 65 лет. По про-

гнозам ООН, к 2025 году их численность возрастет более чем в 2 раза и превысит 1 млрд. 200 
млн. человек. Особенно значительно увеличится число пожилых в возрасте 85 лет и старше. 
В Республике Беларусь, как и во всем мире, наблюдается процесс постарения населения. В 
нашей стране проживает около 2 млн. человек в возрасте старше 60 лет, поэтому адекватная 
организация помощи пожилым больным становится все более актуальной. Изучение депрес-
сии при сосудистой деменции представляет большой теоретический интерес, во-первых, как 
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